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Entwurfsaufgabe

Ein besonderer Fokus dieser Arbeit liegt neben einem nachhaltigen Materialeinsatz auf der
energetischen Sanierung sowie einer möglichen Klimaneutralität des Gebäudes.
Ausgehend von dem Ziel der Stadt Augsburg die erste klimaneutrale Stadt von Bayern zu
werden, soll dies mit Hilfe des Konzepts weiter vorangetrieben werden.

Die Fassade erscheint in einer Kombination aus einer hinterlüfteten Holzverschalung sowie
einer Putzfassade. Indem regionales Holz Verwendung findet, wird der Transportweg gering
gehalten, was sich auch positiv auf die Ökobilanz des Gebäudes niederschlägt.

Durch die energetische Sanierung der Elias-Holl-Grundschule wird sehr viel Energie
eingespart, was ein wesentlicher Aspekt des Konzepts ist. Ausgehend davon, wirkt sich der
niedrige Energiebedarf positiv auf die Ökobilanzierung aus.

Anhand der Einsparung von CO2-Äquivalenten wird die Klimaneutralität definiert. Indem die
Tragkonstruktion und das generelle Gerüst der Grundschule weiterhin erhalten bleiben, wird
der Einfluss auf die Umwelt verglichen mit einem reinen Neubau bereits stark reduziert.
Folglich kann die Klimaneutralität durch der Nutzung von erneuerbaren Energien
gewährleistet werden.

NN
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Treppenhaus

Treppenhaus

Treppenhaus

Treppenhaus Leseraum

DG

2. OG

1. OG

EG

UG

FlurFlurPutz.

Abst.

+0,93
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+10,43

+14,13

+17,98

-2,28

-0,02
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Ostansicht M. 1:100

Dachgeschoss M. 1:100
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Schnitt A-A M. 1:100

NNN



Drei-Tafel-Projektion M. 1:20

UK BP -2,32

OK FFB -1,955

OK FFB +1,145

OK FFB +6,345

OK FFB +11,56

OK FFB +15,11

UK MP +16,955

UK Sturz +15,23

Traufe +15,625

UK RD +0,78

UK RD +5,98

UK RD +11,22

UK RD +14,73

OK BRH +15,595

OK BRH +12,41

OK BRH +7,16

UK Sturz +4,79

OK BRH+1,96

UK Sturz -0,49

OK BRH -1,14

UK Sturz +9,99

30°

Dachaufbau

Dachziegel
Konterlattung
Lattung
Unterspannbahn
Aufdachdämmung d= 0,080 m
Sparren/ d= 0,200 m
Holzweichfaserdämmung d= 0,200 m
OSB-Platte d= 0,015 m
Unterkonstruktion/ d= 0,060 m
Dämmung d= 0,060 m
Lehmbauplatte d= 0,025 m
Lehmputz

Regenrinne
im Gefälle

Regenfallrohr

Fensterbrett, außen

offene, senkrechte
Holzschalung

waagrechte Lattung

senkrechte Lattung,
Hinterlüftung

Winddichtung

Holzfaserunter-
deckplatte

Geschossdecke

Parkett d= 0,020 m
Trockenestrich d= 0,0125 m
Trockenestrich d= 0,0125 m
EPS mit Fußboden-
heizungssystem d= 0,040 m
Trittschalldämmung d= 0,020 m
Ausgleichsschüttung d= 0,110 m
Brettsperrholzdecke d= 0,200 m

Dachgeschoss

2. Obergeschoss

1. Obergeschoss

Erdgeschoss

Kellergeschoss

Holzwerkstoff-
platte

Holzfaserdämmung/
Ständer

OSB-Platte

Ausgleichsdämmung

Metallverkleidung,
perforiert

Thermische Trennung

Befestigung
zur Aufnahme von
Kräften nach
Montage schließen

Konsole
Bemessung nach Statik

Fenster

Holz-Alu-Fenster mit
3-Scheiben Isolierverglasung
Holzfensterbrett innenseitig
Alufensterbrett außenseitig
Sonnenschutz durch Textil-Screen und
innenliegender Vorhang

Luftdichtung an
Mauerwerk an-
schließen und ver-
putzen

Insektengitter

Injektion zur flächigen
Abdichtung

Textil Screen

Geschossdecke

Parkett d= 0,020 m
Trockenestrich d= 0,0125 m
Trockenestrich d= 0,0125 m
EPS mit Fußboden-
heizungssystem d= 0,040 m
Trittschalldämmung d= 0,020 m
Ausgleichsschüttung d= 0,110 m
Stahlbetondecke d= 0,150 m
Schilfrohrmatte als
Putzträgerplatte
Lehmputz

Geschossdecke

Parkett d= 0,020 m
Trockenestrich d= 0,0125 m
Trockenestrich d= 0,0125 m
EPS mit Fußboden-
heizungssystem d= 0,040 m
Trittschalldämmung d= 0,020 m
Ausgleichsschüttung d= 0,110 m
Stahlbetondecke d= 0,150 m
Schilfrohrmatte als
Putzträgerplatte
Lehmputz

Geschossdecke

Parkett d= 0,020 m
Trockenestrich d= 0,0125 m
Trockenestrich d= 0,0125 m
EPS mit Fußboden-
heizungssystem d= 0,040 m
Dämmung d= 0,140 m
Abdichtung
Stahlbetondecke d= 0,150 m

OK BP -2,17

OK RD +0,93

OK RD +6,13

OK RD +11,38

OK RD +0,93

OK RD +14,93

Geschossdecke

Parkett d= 0,020 m
Trockenestrich d= 0,0125 m
Trockenestrich d= 0,0125 m
EPS mit Fußboden-
heizungssystem d= 0,040 m
Trittschalldämmung d= 0,020 m
Ausgleichsschüttung d= 0,075 m
Stahlbetondecke d= 0,150 m
Schilfrohrmatte als
Putzträgerplatte
Lehmputz

Luftdichtung an
Bestandsmauerwerk anschließen

Bachelorthesis WiSe 2022/23 - Saskia Bäurle

Legende

Bestand

Neubau

Abbruch

Perspektive Klassenraum Perspektive Flurbereich

Materialkonzept

Ausgehend von der Drei-Tafel-Projektion sowie den Perspektiven im
Innenraum ist ersichtlich, dass das Thema Holz ein wesentlicher Aspekt
des Entwurfs darstellt. Holz stellt eine nachhaltige, nachwachsende
Ressource dar. Indem Holz in dem Gebäude verbaut wird, wird CO2

gespeichert. Ein rohstoffgerechter Kreislauf des Holzes wird
angestrebt.

Ein weiterer Bestandteil des Entwurfs ist Lehm, da Lehm eines der
natürlichsten Materialien überhaupt ist. Es wird aus dem Boden
entnommen und kann jederzeit wieder zurück geführt werden. Da
Lehm auch die Feuchtigkeit und Wärme in der Luft aufnehmen und zu
einem späteren Zeitpunkt wieder abgaben kann, wirkt sich dies positiv
auf das Raumklima aus.



Piktogramm Energiekonzept Piktogramm Regenwasserkonzept Piktogramm Lichtkonzept Piktogramm Quer-/ mechanische Lüftung
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1

1

FBH
mit 4 Heizkreisen

FBH
mit 4 Heizkreisen

FBH
mit 4 Heizkreisen

FBH
mit 4 Heizkreisen
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mit 4 Heizkreisen

FBH
mit 2 Heizkreisen
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mit 2 Heizkreisen
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Global Warming Potential

Lüftungskonzept M. 1:100

Schnitt 1-1 M. 1:100

NNN

4

2

1 - Fallleitung
2 - Zysterne
3 - Rohr-Rigolen Versickerung
4 - Speicher inkl. Pumpe

3

1

1

2

43

5

1 - Übergabestation Fernwärme
2 - Batteriespeicher, Wechselrichter, Zähler
3 - Elektrowärmeerzeuger für TWW
4 - Fußbodenheizung
5 - Photovoltaikanlage

Kraftwerk

Detail Traufe M. 1:5

Wärmebrücke

U-Wert 1 (U-Wert Dach) = 0,10 W/m²K
U-Wert 2 (U-Wert Außenwand) = 0,11 W/m²K

Psi = L2D - Ʃ(U-Wert * Wirklänge * Fx-Faktor)
= 0,14 - (0,11 * 1,32 * 1,0 + 0,10 * 1,0 * 0,8)

= -0,09 W/mK

Temperaturfaktor

fRSI = [Ɵsi – Ɵe] / [Ɵi – Ɵe]
= [18,794-(-5)] / [20-(-5)]

= 0,952

Anmerkung:
Der sogenannte Psi - Wert stellt den
Wärmebrückenverlustkoeffizienten dar.
L2D steht für „zweidimensionaler Leitwert der Wärmebrücke“

Durch einen Temperaturfaktor ≥ 0,70 und eine Oberflächentemperatur
> 12,6 °C wird das Risiko von Schimmelpilzbefall abgewendet.

Detail Sturz M. 1:5

Wärmebrücke

U-Wert 1 (U-Wert Fenster) = 1,41 W/m²K
U-Wert 2 (U-Wert Außenwand) = 0,11 W/m²K

Psi = L2D - Ʃ(U-Wert * Wirklänge * Fx-Faktor) + Zuschlag
= 1,72 - (1,412 * 1,01 * 1,0 + 0,112 * 3,12 * 1,0) + 0,03

= -0,025 W/mK

Temperaturfaktor

fRSI = [Ɵsi – Ɵe] / [Ɵi – Ɵe]
= [14,249-(-5)] / [20-(-5)]

= 0,770

Anmerkung:
Der sogenannte Psi - Wert stellt den
Wärmebrückenverlustkoeffizienten dar.
L2D steht für „zweidimensionaler Leitwert der Wärmebrücke“

Durch einen Temperaturfaktor ≥ 0,70 und eine Oberflächentemperatur
> 12,6 °C wird das Risiko von Schimmelpilzbefall abgewendet.

Detail Brüstung M. 1:5

Wärmebrücke

U-Wert 1 (U-Wert Fenster) = 1,41 W/m²K
U-Wert 2 (U-Wert Außenwand) = 0,11 W/m²K

Psi = L2D - Ʃ(U-Wert * Wirklänge * Fx-Faktor) + Zuschlag
= 1,705 - (1,412 * 1,01 * 1,0 + 0,112 * 3,12 * 1,0) + 0,08

= 0,01 W/mK

Temperaturfaktor

fRSI = [Ɵsi – Ɵe] / [Ɵi – Ɵe]
= [15,68-(-5)] / [20-(-5)]

= 0,827

Anmerkung:
Der sogenannte Psi - Wert stellt den
Wärmebrückenverlustkoeffizienten dar.
L2D steht für „zweidimensionaler Leitwert der Wärmebrücke“

Durch einen Temperaturfaktor ≥ 0,70 und eine Oberflächentemperatur
> 12,6 °C wird das Risiko von Schimmelpilzbefall abgewendet.

Detail Sockel M. 1:5

Wärmebrücke

U-Wert 1 (U-Wert Außenwand) = 0,12 W/m²K
U-Wert 2 (U-Wert Bodenplatte) = 0,19 W/m²K

Psi = L2D - Ʃ(U-Wert * Wirklänge * Fx-Faktor)
= 0,708 - (0,12 * 3,315 * 1,0 + 0,185 * 2,28 * 0,6)

= 0,057 W/mK

Temperaturfaktor

fRSI = [Ɵsi – Ɵe] / [Ɵi – Ɵe]
= [14,44-(-5)] / [20-(-5)]

= 0,778

Anmerkung:
Der sogenannte Psi - Wert stellt den
Wärmebrückenverlustkoeffizienten dar.
L2D steht für „zweidimensionaler Leitwert der Wärmebrücke“

Durch einen Temperaturfaktor ≥ 0,70 und eine Oberflächentemperatur
> 12,6 °C wird das Risiko von Schimmelpilzbefall abgewendet.

Ergebnisse der Energiebilanz

Einheit Bestand Sanierung Änderung

Nettogrundfläche [m²] 2.977 3.190 + 7 %

Bruttogrundfläche [m²] 3.909 4.785 + 18 %

Hüllfläche A [m²] 5.758 6.093 + 5 %

Beheiztes Gebäudevolumen Ve [m³] 12.589 13.161 + 4 %

A/Ve-Verhältnis [1/m] 0,46 0,46 + 0 %

Spez. Primärenergiebedarf [kWh/(m²*a)] 156,9 15,1 - 90 %

Spez. Endenergiebedarf [kWh/(m²*a)] 135,6 51,0 - 62 %

Einheit in [kg CO2-Äq./m²NGF*a]

-0,01
0,46

1,54
1,19

0,73
0,21

2,43
1,31

7,87

Außenwand
Dach

Decken
Innenwände/ Türen

Fenster
Bodenplatte/ Gründung

TGA
20 % Zuschlag

Gesamt K

4,50

2,49

5,12

-1,05

1,31

7,87

Gesamt N

Instandhaltung

C3 - C4

A1 - A3

20 % Zuschlag

Gesamt K

Klimaneutralität - Erhöhung Stromertrag

Konstruktion 1.255.787 kg CO2

B6 14.341 kg CO2/a

Ertrag 91.729 kWh/a

Einsparung 0,5894 kg CO2/kWh

pro Jahr 54.065 kg CO2/a

Klimaneutralität nach 32 Jahren

Klimaneutralität - Ausgangsfall

Konstruktion 1.255.787 kg CO2

B6 14.341 kg CO2/a

Ertrag 57.789 kWh/a

Einsparung 0,5894 kg CO2/kWh

pro Jahr 34.061 kg CO2/a

Klimaneutralität nach 64 Jahren


